港中大深圳建校十周年 灣區教育協作典範

李家超:歡迎畢業生來港追求夢想創造未來



為深圳第一所由教育部批准設立的合作辦學高校,香港中文大學(深 圳)迎來了10周年生日。3月23日,港中大(深圳)建校十周年大會舉 行,香港特別行政區行政長官李家超視頻致辭,深圳市委副書記、市長覃偉 中出席活動並致辭。李家超表示,港中大(深圳)是「大灣區高等教育協 作、培養創新人才的成功典範 | 。歡迎港中大(深圳)的畢業生來香港追求 夢想、創造未來。

大公報記者 石華、李望賢深圳報道

由

\ \/

動

創

新

合



2014年3月21日,教育部正式致函廣東 省人民政府,同意批准設立港中大(深 圳)。十年間,從一片荒蕪的空地和幾幢廢 舊的廠房起步,建成了如今佔地1.3平方公 里、建築面積133萬平方米的美麗校園,現 有6所學院、1所研究生院和7所書院,師生 1.3萬餘名;連續4年位居中外合作大學排行 榜第一,就業的畢業生中超六成直接服務於 粤港澳大灣區建設,辦學成果贏得社會各界 廣泛好評,被譽為香港融入國家發展的「成 功樣板 | 。

超60%就業畢業生服務灣區建設

李家超在視頻致辭中表示,近年來,多 所香港高等院校在大灣區設立分校,並與內 地高等教育協同發展,令人鼓舞。港中大 (深圳)傳承了香港中文大學悠久的辦學理 念和學術體系,全力培養具有國際視野、中 華傳統和社會擔當的創新人才。經過十年的 蓬勃發展,在規模和質量都已經取得驕人的 成就。大學設有六個學院和一個研究生院, 為來自全球各地超過一萬名學生提供優質多 元的教育。學校更有超過六成的就業畢業 生,直接服務於大灣區建設,得到社會各界 的廣泛認同。

李家超形容港中大(深圳)是「大灣區 高等教育協作、培養創新人才的成功典 範|,為高質量區域協調發展,提供了有力 支撐。相信港中大(深圳)通過分享寶貴的 合作辦學經驗,將推動粵港澳高校更高層 次、領域更廣闊的合作,為國家的長遠發展 提供堅實的人才和創科支持。

李家超表示:「香港擁有多達五所世界 百強大學,證明香港高等教育的水平享譽全 球。香港正發展成為國際專上教育樞紐,積 極發揮自身在『一國兩制』下背靠祖國、聯 通世界的獨特優勢,持續培育人才,貢獻國 家和香港的高質量發展。」

李家超續指,特區政府給大灣區校園畢 業生設立了就業安排,經申請後,畢業生可 留港兩年,在香港探索升學和就業的機遇。 歡迎港中大(深圳)的畢業生來香港追求夢 想、創造未來。

攜手海外高校 拓國際交流平台

據介紹,港中大(深圳)採用國際化教 學體系及教學質量評審體系。與港中大聯合 設立「2+2本科學位課程」,是粵港澳大灣 區首個讓學生於深港兩地校園修讀雙主修本 科課程的項目。同時,學校與海外高校聯手 打造各類頂尖國際交流平台。在校生中具有 境外學習經歷的佔比超過60%。

看港中大(深圳)創校十周

3月23日,香港中文大學(深 圳)建校十周年大會舉行,深圳市 委副書記、市長覃偉中出席活動並 致辭。

覃偉中代表深圳市委市政府向 港中大(深圳)表示祝賀。他指 出,面對新形勢、立足新起點,希 望港中大(深圳)全面貫徹黨的教 育方針,落實立德樹人根本任務, 統籌推進教育、科技、人才一體化 發展,加快建設立足深圳、面向世 界的一流研究型大學,奮力在高等 教育綜合改革、高水平科技自立自 強、深港更緊密合作上展現新擔當

覃偉中表示,深圳將一如既往 支持學校改革創新發展,攜手為建 設教育強國、科技強國、人才強國 作出新的更大貢獻。希望學校立足 一校兩地的優勢,推動深港創新深 度合作,產業協作、青年交流交

一個品牌,兩個校園」 提出創建港中大(深圳)迄今的十 餘年間,學校以「學貫中西,匯通 古今」為己任,充分發揮深港兩地 聯動合作的獨特區位優勢,在人才 引進、書院建設、科技創新、國際 合作和社會服務等方面先行先試、 勇於探索,被譽為「踐行『一國兩 制』的成功範本|,為深港合作和 粤港澳大灣區融合發展樹立標桿, 也為香港其他高校在內地辦學提供 了鮮活的借鑒經驗。

徐

揚

生

1

2

03

S

建

成

或

ガル

研

回想在這十年中學校都做對了什麼,港 中大(深圳)校長徐揚生在23日大會上說: 「我們緊緊抓住了學生的兩頭,即進口和出 口,招生質量和畢業生質量是社會對這所大 學認可度的考驗。」

目前學校已培養了六屆本科畢業生,八 屆碩士畢業生,四屆博士畢業生,80%的畢 業生選擇繼續深造,其中71%就讀世界排名 前50的大學。選擇就業的畢業生,平均年薪 高達17.08萬元,其中逾半數選擇在粤港澳大 灣區就業。

徐揚生介紹,在學科建設方面,港中大 (深圳)四個學科群已達到或接近世界一流 水平。未來十年,將在各個方面全面提升港 中大(深圳)的全球影響力。「在學科方 面,將建成15-20個世界一流學科,進入世 界一流大學行列;將港中大(深圳)建設成 為國家中外合作示範性大學,在2035年建成 國際化一流研究型大學。

提及港中深未來的發展,全國政協原副 主席、中國科協名譽主席、中國科學院院士 韓啟德表示,學校應該堅持辦學特色,培養 多元化優秀人才,同時充分發揮深港兩地高 等教育合作的優勢,不斷創新辦學體制機 制,廣泛深入開展國際合作。借鑒世界其他 三大灣區高校助力區域發展的成功經驗。



生在會 上致 圳) 校

香港特別行政區第五任行政長 官林鄭月娥23日出席港中大(深 圳)建校十周年大會,獲頒大學特 別貢獻獎。當日下午,林鄭月娥還 參加了學校舉行的紀念《粵港澳大 灣區發展規劃綱要》頒布五周年暨 發展論壇,探討「攜手共建國際高 等教育樞紐,自主培養國際化創新 型人才一。

林鄭月娥表示,香港高校在國 際上有着很強的競爭力,有5所躋 身全球百強,能吸引眾多國際人才 來港,8所公立高校非本地教授佔 比達到69%,非常國際化;能吸引 人才是香港最寶貴的的財富。

高

等

文

今年9月開始,香港非本地的 本科生佔比由20%上升到40%, 非本地研究生佔比80%。香港高程 度的國際化離不開「一國兩制」。 林鄭月娥認為可從學生交流、共建 實驗室、合作辦學等方面入手,把 香港國際化的特徵引進到粵港澳大 灣區內地城市。

對未來粵港澳大灣區發展,林 鄭月娥有兩個看法:其一,希望更 多內地研究院和大學在香港成立分 社或機構,實現香港和內地高校和 教授的雙向奔赴。其二,為粵港澳 大灣區高校開拓生源。多建中小 學,把更多優質中小學帶到大灣 區,為人才在此就業、居住提供多 元的教育環境,讓大灣區成為國家 科教興國的重要力量。

▲港中大(深圳)第六屆國際合作夥伴日上, 世界名校代表齊聚校園

院校北上見成果



香港中文大學(深 圳)建校十周年,特首李 家超形容中大(深圳)是 「大灣區高等教育協作、

培養創新人才的成功典範丨,為高質量區域協調發 展,提供了有力支撐。

香港正發展成為國際專上教育樞紐,積極發揮自 身在「一國兩制」下背靠祖國、聯通世界的獨特優 勢,持續培育人才,貢獻國家和香港的高質量發展。 特區一千多平方公里土地,先天局限,無論院校 成績有多好,與國際間聯繫有多密切,若缺乏擴充空 間及各種人才,是無法取得突破性發展的。今天,香 港專上教育能走出香港,跨越深圳河,與內地大專院 校強強聯合協同發展,汲收內地優秀人才,推進大 灣區人才高地建設,形成高端科創人才聚集效應, 是得益於「一國兩制」、得益於融入大灣區發展國

隨着香港專上院校加快走進大灣區的步伐,堅實 了香港專上教育國際地位的同時,各院校培訓的人才 及科研成果,將推動香港發展到前所未有新高度。

百所。 ■ 2019』 春港中文大學(深圳) The Chinese University of Hong Kong, Shenzhen **Celebration Ceremony**

學科建設突飛猛進

在經濟金融領域、計算機數據科學領域、生物 醫學領域、材料化學領域等重點學科領域開設28 個本科生專業,46個碩士和博士研究項目,與141 所境外名校開展實質性交流與合作,遍布世界30 多個國家和地區,合作項目超240個。



全球引才不遺餘力

●學校已引進了600餘名國際知名優 秀學者和研究人員,其中包括諾貝 爾獎得主5名,各國院士超30名,學 校引進的教師100%具有在國際一流 大學執教或研究工作經驗。



校 十 問 中 歲大 生 日深 派圳 對 上職 中合工 新影在



(傑出) 畢年 業 **,** 生校 頒長 災 災 強 揚 表示

學生培養「高進高出 |

● 根據該校2023屆本科畢業生就業質 量報告顯示,本屆畢業生整體去向落實 率為95.13%,位列國内高校前列。就 業學生平均年薪達17.08萬元(人民 幣),逾半數選擇在粤港澳大灣區。

助區域高質量發展

● 截至目前,港中大(深圳)服務國家、粤港澳大灣區及 深圳地區經濟社會發展需求,已累計承擔各級各類項目超 1000項,國家重點研發計劃項目申報立項數量持續增 長;與龍崗區政府簽訂協議,共建龍崗區人民醫院和港中 大(深圳)附屬學校,助力打造粤港澳國際教育示範區。